



一季度GDP可比增长19.8%，15项主要基础指标中，有8项增幅排在全省前3位——

丽水经济首季实现“开门红”

本报记者 叶浩博 余俞乐 刘斌 通讯员 余庆 罗策

学党史，悟思想，办实事，开新局。“十四五”的第一个春天，丽水经济发展稳健开局。全市一季度GDP达到384.82亿元，可比增长19.8%，高于全国(18.3%)、全省(19.5%)1.5和0.3个百分点，增幅排名全省第5，近两年平均增长7.7%。

高效“双招双引”，加快推动新旧动能转换、扩大投资消费、激活生态旅游……丽水经济在首季稳定恢复，持续巩固，GDP核算的10大行业中，增幅超过20%的有6个，占GDP比重的60.0%。

15项主要基础指标中，丽水有8项增幅排在全省前3位。分别是人民币存款余额、餐饮业营业额排名全省第一，零售业商品销售额、保费收入排名全省第二，规上

工业增加值、规下工业增加值、省内建筑业总产值、批发业商品销售额排名全省第三。

去年一季度，正值新冠肺炎疫情肆虐。今年春节，疫情得到有效控制，“就地过年”政策红利释放，一季度我市工业用电量同比增长了101.9%，新设企业同比增长54.4%。

回首一季度，占全市GDP近六成的市域发展核心带拉高了全市的增幅。其中，莲都区GDP为102.6亿元，增长21.3%；缙云县GDP为62.6亿元，增长22.9%；青田县GDP为61.5亿元，增长17.9%。

一号工程 战略推动

以“双招双引”为一号工程，全面推进战略举措的实施。

秀山丽水“双招双引”春潮涌动，立足新发展阶段，贯彻新发展

理念，构建新发展格局。一季度，全市新引进内资项目138个，合同投资额161.9亿元，新引进大项目37个。

一季度，“双招双引”工作呈现三大特点。首先是引进项目质量双提升。全市新引进大项目37个，同比增长208%。有三个县区已完成全年指标的一半及以上，分别是：开发区完成年度目标的66.7%，松阳、景宁完成年度目标的50%。引进合同投资额10亿元以上的制造业项目2个。其次是工业主导作用明显。引进制造业大项目25个，同比增长257%。全市新增工业用地2538亩，同比增长425.5%。最后我市在谈项目储量充足。全市在谈项目共351个，一产、二产、三产项目分别为24个、212个、115个，其中工业项目

占60.4%。自2021年“双招双引”起航出发后，市本级已组建招商引资专班。

景宁畲族自治县抽调了24名干部组建专班，并成立32支小分队由县领导带头赴外招商。缙云县设立10个招商分局及5个产业招商局，组建一支45名招商队伍赴长三角、珠三角、京津冀等重点区域招商。丽水经济技术开发区设立了英、德、法、美四国海外招商引才联络站，并计划在北京和深圳设立飞地。青田县成立“双招双引全球联盟”，聘任100名全球“双招双引”大使。遂昌网易联合创新中心揭牌启用，首批5家院士团队、海外文团队、国内创业团队签约入驻。

(下转第三版)

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

畲乡“鸟巢”亮相

近日，景宁畲族自治县总投资3.65亿元，占地11亩，建筑面积3.8万平方米的体育场馆建成并投入使用。该体育场馆可容纳7000人同时观看体育赛事，具备承办省级单位赛事和地区性综合运动会，也满足畲乡群众对各类体育活动的需求。

近年来，景宁加大体育设施建设，全县共建有篮球、乒乓球、足球等场馆280多个。

记者 陈炜 特约摄影记者 李肃人 摄



促进菌物保育 实现永续利用

庆元“一区一馆五库”建设省级菌类种质资源“硅谷”

本报讯(记者 杨敏 吴丽萍)近日，从嘉兴重点实验室“取经”之后，陈俊良连夜赶回庆元，第二天一早就出现在实验室里，指导技术人员进行种质资源整理、信息录入等工作。陈俊良说：“加快庆元省级菌类种质资源建设，既有‘打好香菇种业翻身仗’的殷殷嘱托，也有重大现实意义，就误不得。”

陈俊良是庆元县食用菌产业中心副主任，也是中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉的学生。李玉有“香菇院士”之称，曾多次前往庆元实地考察，提出“庆元是难

得的菌物资源宝库，要建立‘一区一馆五库’菌物资源保育体系，使得菌类能够得到保育，真正实现永续利用。”

在李玉的指导和帮助下，2019年9月，浙江省食用菌种质资源库项目正式在庆元落地，目前已经完成“一区一馆三库”建设的基础框架。

“一区一馆”，包括珍稀野生菌种质资源保育区、农业文化遗产和菌物多样性展示标本馆。“三库”，是指已建成的种质资源库、活体组织库、综合信息库。其中，种质资

源库建成了超低温液氮保藏和斜面低温保藏技术体系；活体组织库可以对采集的新鲜标本进行速干处理，形成干燥活体组织，保证其DNA不受破坏；综合信息库，拟采用生物育种管家智能化管理、可视化管理系统。

种业是现代农业的“芯片”，种业之争本质是科技之争，焦点是资源之争，谁占有了更多种质资源，谁就掌握了选育品种的优势，具备了种业竞争的主动权。

今年3月，省政府拨付了2000万元的专项资金，用于该体系的提

升和后续运维。“我们正在加快提升原有种质资源库，新建基因库、有效成分库，让它早日发挥作用。”陈俊良说，我们争取用五年时间建成世界首个香菇发源地——野生香菇种质资源库，使种质资源保藏水平达到国家食用菌种质资源库战略储备分库标准。

李玉表示，野生菌种质资源蕴藏着潜在的可利用基因。“建立‘一区一馆五库’保育体系，即使我们追不上某个菌类物种消失的速度，有一天也能从库里进行信息溯源，实现再利用。”

莲都老兵领銜 “老同志帮帮团”学史力行

本报讯(记者 叶浩博 见习记者 郑佳伦 通讯员 吴菁 陈勇)“感谢‘帮帮团’帮我办理了林权证，拿到了生态公益林补偿款，搬走了压在我心头多年的‘大石头’，真是太感谢了。”日前，北埠村杨山自然村村民黄仲旺来到莲都区大港头镇党群服务中心，为当地公益组织“老同志帮帮团”送上了一面印有“执法为民一身正气 维护正义两袖清风”字样的锦旗。

71岁的江根水笑着接过锦旗。而这样的锦旗，已经挂满了“老同志帮帮团”所在的大港头镇党群服务中心整个会议室，成为“帮帮团”引以为傲的独特风景线。

2019年，退伍老兵江根水找到原大港头镇石侯村党支部书记李客儿。两人一拍即合，于当年7月成立了一个以老党员、老同志为骨干的基层自治志愿组织——“老同志帮帮团”。

“谢谢你们帮忙协调，让我们夫妻开开心心来丽水游玩，也能安安心心回家去。”上海游客董学诗在临走前，特意找到江根水，握着他的手，不停地道谢。“五一”长假期间，董学诗夫妻两人驱车来到古堰画乡，因停车时压坏村民的草药，与当地居民产生纠纷。江根水闻讯赶

来，与“帮帮团”成员一起动之以情、晓之以理，安抚双方情绪，妥善处理了赔偿问题。

自“老同志帮帮团”成立以来，老同志共调解各类案件180余件，服务小镇游客3万多人次，已是莲都老党员为民办实事的模范标杆。这个由6名成员组成的“老同志帮帮团”，平均年龄69.5岁，多年来活跃在古堰画乡的街头巷尾，成为了当地调解矛盾的“老娘舅”。

虽然头发花白，老同志们的精神抖擞，奔赴在农村矛盾调解、红色宣讲的第一线，用秉公办事的工作作风、甘于奉献的工作热情，积极参与解决土地纠纷、景区矛盾等问题，并以此来助力党史学习教育。

为庆祝建党百年，老同志还来到当地学校宣讲“红色故事”。前不久，江根水身着军装，佩戴勋章，走进莲都区大港头学校，向师生们讲述自己亲身经历的革命故事和战斗经历。一场命名为“不忘初心、牢记使命，全心全意为人民服务”的红色故事宣讲活动，通过莲都老兵、老同志动情的讲述，感染着每一位少年学子。

我为群众办实事

持续推动“双招双引”战略落地见效 丽水进一步深化与黑龙江“人才金桥”合作

本报哈尔滨5月8日专电(记者 钟根清 通讯员 高磊)架起人才合作“金桥”，打开“招才引智”绿色通道。今天下午，我市赴黑龙江哈尔滨召开“人才金桥”合作座谈会，并举行人才合作框架协议签约仪式，进一步搭建互利共赢的人才合作平台，建立健全长效人才合作机制，持续推动“双招双引”战略落地见效。

签约仪式上，我市与黑龙江省大学生就业创业指导中心签订人才合作框架协议，授予丽水“人才金桥”合作单位牌匾，并与黑龙江大学就业指导服务中心续签“人才金桥”合作框架协议。此前，我市已与哈尔滨工业大学、哈尔滨理工大学、黑龙江东方学院建立“人才金桥”合作关系。

根据相关合作协议，我市将充分发挥黑龙江高校资源优势和人才服务机构优势，更好搭建企事业单位与“人才金桥”合作单位之间人才引进、人才培养、智力合作的良好平台。根据经济社会发展对人才资源的需求，协同开展人才招聘、智力合作、就业实习等活动，相互创造良好条件，进一步做大人才“蓄水池”。

自2013年启动“人才金桥”工程以来，丽水已与40所高校和21家国内知名人力资源机构建立了“人才

金桥”合作关系，引进了一批优秀的硕士、博士研究生及急需紧缺人才，为丽水加快高质量跨越式发展提供有力的人才支撑和智力支持。

智汇丽水，发展同行。座谈会上，播放了丽水市情和招才引智宣传片，市人力社保局相关负责人全方位推介展示丽水城市发展环境和人才优惠政策，向黑龙江各大高校发出诚挚的邀约，通过打造既有温度更有获得感的人才创新创业最佳栖息地，为各路人才提供更多用武之地，创造更好的发展前景。

“丽水是一座生态之城、发展之城，人才政策力度大，非常具有吸引力”“丽水的产业布局与学校的专业设置匹配度很高，发展空间巨大”“通过建立‘人才金桥’合作关系，为丽水输送更多优秀人才，为丽水发展建功立业”……座谈会上，黑龙江4所高校“人才金桥”合作高校以及哈尔滨师范大学、哈尔滨商业大学、黑龙江科技大学、黑龙江工程学院、黑龙江工商学院、佳木斯大学、齐齐哈尔大学、黑龙江八一农垦大学等8所高校就业处负责人齐聚一堂，就人才引进、人才培养、合作交流等相关事宜进行深入洽谈，更加精准引进各类高校毕业生和丽水急需紧缺人才。

我市开展邮政快递业“扫黄打非”专项检查

本报讯(记者 麻萌楠)近日，市“扫黄打非”领导小组办公室组织市邮政管理局、市文化市场综合行政执法队对莲都区、经开区部分邮政报刊亭、邮政快递企业开展了邮政快递业“扫黄打非”专项检查。从检查情况来看，邮政快递经营单位均严格落实了“扫黄打非”有关工作要求，“扫黄打非”工作机制较为健全，严格把控了报刊运送、出版物寄递等关键环节，有效避免了在寄递环节发生传播淫秽出版物、非法出版物事件，维护了丽水文化市场安全。

据了解，此次检查的内容主要为邮政报刊亭经营出版物情况，顺丰速运、圆通速递、中通快递等快递企业落实出版物寄递查验要求和“画像法”情况，以及市邮政公司寄递部、投递部等部门落实“扫黄打非”工作要求情况等。在兔喜快递超市，可以看到店内张贴了明显的“扫黄打非”警示标

语，据工作人员介绍，网点对于邮寄快递有着严格的要求，碰到一些带有繁体字体类的印刷及出版物，都会仔细查验。据悉，邮政快递业一线从业人员均签订了《“扫黄打非”工作责任书》，并定期开展相关培训，确保“扫黄打非”工作落到实处。

“此次专项检查，没有发现我市存在收寄非法出版物的情况。”市邮政管理局陈建平介绍，在收寄快件的过程中，邮政快递行业均严格执行“三项规定”，即实名收寄、开包验视、过机安检，一旦接触到非法出版物，会根据实名信息找到源头并及时进行上报。

市文化市场综合行政执法队提醒，在日常生活中，市民如果发现非法出版物，请拨打12345及时进行举报；遇到陌生人请求帮忙邮寄出版物，也请广大市民朋友注意分辨查验是否为非法出版物。

带动沿线山村人气、财气，实现“人进来、货出去、心留下”——

“蚂蚁探路”，探出一条致富路

本报记者 钟根清

“这条‘振兴家乡’之路我们走通了。你看，这个民宿，因为我们带进了人，一年有了400多万元的营收；这户村民开了农家乐，一年能赚十五六万元；村里的茶叶缺乏销路，这个老人家，以前没有收入，现在光卖茶叶，可以赚到1万多元……”

在最近启动的“传承红色基因 筑梦乡村振兴”农创客“百村百场”大宣讲中，来自遂昌的农创客周功斌，受邀上台讲述他和“蚂蚁探路”的故事。

蚂蚁虽小，可力量不容小觑。一辆辆越野车环山而行，从航拍的视角看起来像一只只勤奋搬运的

蚂蚁。周功斌带领团队，带领越野车友们将走进遂昌、走进浙江，未来走向全国，挖掘、带动偏远山区的乡亲们走上致富路。

今年37岁的周功斌，出生于遂昌县应村乡高棠村。这是一个大山深处的小村庄，祖祖辈辈都是老实巴交的农民。走出茫茫无际的大山，是周功斌从小的梦想。

2004年，周功斌带着家乡父老乡亲凑齐的3000元学费来到杭州求学。大学期间，他做过社会兼职，参加过各种类型的创业计划大赛。大学毕业，周功斌不负众望考上了杭州的公务员。但他的心一直牵挂着那个生他养他的小山

村，牵挂着那些凑钱给他上学、淳朴又善良的父老乡亲。

“我要回去，回到家乡，带着乡亲们一起致富！”回报家乡、致富乡亲的念头，在周功斌的脑海中紧紧萦绕。2017年，他辞去公务员职务，选择回乡创业。

可创业之路往往不可能那么一帆风顺。周功斌种过水果，养过石蛙，甚至还想开发村里的瀑布和溪流，可一次次尝试都以失败而告终。但在最困难的时候，理想信念告诉他，不能放弃！他在跨越一个沟坎中，不断成长起来。

心有所信，方能行远。2017年7月，依托家乡得天独厚的生态优势和山路资源，周功斌开始组建“蚂蚁探路”团队，致力于推广遂昌的越野自驾游路线。为了凑经费，他甚至孤注一掷，卖掉了婚房。

在开拓新线路的过程中，周功斌有一次还不慎坠入悬崖，造成右肩胛骨粉碎性骨折，第六根颈椎骨折，经历了一场生死考验。他觉得“大难不死”，是老天的眷顾，因为心中的使命还没有完成。

(下转第三版)

